

Соляной бунт 1648 года

Подготовила:
Студентка 1 курса
Социально-
гуманитарного
института
Группы 20ПО178
Целуйко Анна

Цель и задачи

- **Цель**

- Осветить тему московского восстания в середине XVII в как повода к принятию Соборного уложения.

- **Задачи**

- Изучить «Материалы по истории СССР. Выпуск 3».
- Найти материалы по историографии, обобщить и выделить главное.
- Изучить предоставленные исторические источники (документы).
- Составить хронологию.
- Сделать вывод.

Московское

восстание

Первым городом, в котором начались в июне 1648 г. массовые выступления, была столица Русского государства Москва.

Города в России в середине XVII в. были средоточием классовых и социальных противоречий. Дальнейшее развитие крепостничества, рост налогового бремени, обострение внутрисословной борьбы на посадах вылились в бурные городские восстания, охватившие широкие массы городского населения в разных районах страны.

Одним из первых мероприятий правительства, направленных на повышение налогового обложения за счет косвенных налогов, является указ 7 февраля 1646 г. о введении новой соляной пошлины.



Основные источники

- Донесения шведского резидента Карла Поммеренинга королеве Христине.
- «Краткое и правдивое описание опасного мятежа, происшедшего среди простого народа в городе Москве 2 июня 1648 года».
- Лейденская брошюра.
- Труд Адама Олеария «Описание путешествия в Московию...».
- «La Gazette de France», «Речь калугера, или монаха московского...»
- «Архивный сборник».
- Другие.

Хронология

Предшествующие события:

- Указ **7 февраля 1646 г.** о введении новой соляной пошлины
- Отмена указа о соляной пошлине — **10 декабря 1647 г.**
- **29 ноября 1646 г.** и **30 ноября 1648 г.** — указы об увеличении числа налогоплательщиков за счет переписи тяглецов и возвращения в посадское тягло закладчиков из белых слобод, а также ликвидация владельческих слобод на посадах
- **1646 г.** — Челобитная торговых людей

Челобитная русских торговых людей, 1646

«А как взяли они немцы грамоту из Посольского приказу, и с тех мест почали приезжать в Московское государство агличан торговых людей человек по штидесять, и по семидесять и болщи, <...>почали жить в Московском государстве без съезду, <...>русским людям товаров не учили продавать и на русские товары менять, а учили свои всякие товары к Москве и в иные города привозить <...>они покупают ныне сами, своим заговором, и розсылают покупать по городом и в уезды, закабаля и задолжа многих бедных и должных русских людей <...>возят на галанские и на бараборские и на анбурские корабли тайно, и твою государеву пошлину краду»

События в Москве

1 июня

Народ пытается передать царю челобитную, по итогу арестовывают 16 человек

2 июня «приходили посадские и всякие черные люди скопом во дворец с великим невежеством», то есть собрались на кремлевской площади, требуя удовлетворения челобитных.

3 июня с участниками бунта попытался договориться патриарх Иосиф и другие церковные иерархи.

5 июня Петра Тихоновича Траханиотова привезли в Москву и казнили

10 июня Челобитная "мира" дворян и купцов

Ночь с 11 на 12 июня

Морозов выслан из дворца в Кирилло-Белозерский монастырь под конвоем

27 июня "Боярские холопы просили о том, чтобы им была дана свобода"

Примерно 16 июля Сбор Земского собора в Москве

Из текста челобитной:

«<...>чтобы твоего царского величества ближний советник, покойный князь Иван Борисович Черкасский, равно как тот, который тебе был самым ближним и знатнейшим из Совета, Федор Иванович Шереметев, и Борис Иванович Морозов, оба из Совета, то дело должны взять, его тщательно рассмотреть и исследовать, какие те власть имущие над простым народом и твоего царского величества подданными мошенничества и преступления учиняли, и как они, льстясь на посулы, взятки и дары, нас вконец разоряют и величайшие насилья и неправды чинят, чтобы верховную власть осмеять и оболгать»

События в Москве

Стрельцы разогнали толпу, арестовав при этом 16 человек.

Как пишет Адам Олеарий:

«Народ стал хватать что попадало под руки, стал собирать камни, которые посыпались на насильников.<...> Так как народ, гулявший здесь по двору, так же принял их, то они соскочили с лошадей и еле-еле успели подняться вверх по большой лестнице, которая ведет в покои его царского величества, так как обозленный народ яростно теснил их.<...> Тогда простонародье стало бешенствовать, подобно безумным, стало буйствовать, кричать и вопить, чтобы ему выдали Плещеева»

События в Москве

Из «Архивного Сборника»:

*«И пошли всяких чинов люди из города ис Кремля
вон и, вышетчи, почали грабить боярские дворы:*

*двор боярина Бориса Ивановича Морозова,
двор боярина князь Никиты Ивановича Адоевскаго,
двор боярина Глеба Ивановича Морозова,
двор боярина князь Михаила Михайловича Темкина-
Ростовского,
двор боярина и дворецкаго князь Алексея Михайловича Лвова,
двор боярина и оружничева Григорья Гавриловича Пушкина,
двор боярина Федора Борисовича Долматова-Карпова,
двор окольного Бориса Ивановича Пушкина,
двор думного дьяка посолькаго Назарья Иванова, сына Чистого
и самого ево, Назарья, на том своем дворе убили до смерти и
животы вовсе рознесли и разорили
без остатку<...>»*

События в Москве

«Того же числа горела Москва от Неглинны до Чертолских ворот, не осталось в Белом городе ни единого двора, толко осталось в Белом городе у трубы около Петровскаго монастыря дворов с триста, а за городом за Чертолскими вороты все же выгорели слободы; а в Китай перекинуло с Неглинненскаго мосту, и выгорел в те поры кружечной двор весь»

— Из «Архивного Сборника»

События в Москве

- Алексей Михайлович решился на высылку из дворца Морозова только 11 июня. В ночь с 11 на 12 боярин был отправлен в Кирилло-Белозерский монастырь. Не участвовавшие в восстании дворяне воспользовались недовольством и потребовали от царя созыва Земского собора.
- После ссылки Морозова у власти оказались бояре Черкасский и Пронский. Поммеринг сообщал королеве Христине, что *«большие господа, управявшие во время Морозова, распределяются там и сям по стране по воеводствам и другим должностям»*.

Вывод

Московское восстание 1648 г. в первую очередь было направлено против правящей верхушки. Но общественное недовольство вызывалось не только, вернее не столько самим Морозовым и его приспешниками, а гораздо более глубокими причинами, и в первую очередь углублением классовых противоречий в русском обществе.

Глубокое недовольство различных кругов русского общества нашло выражение в восстаниях середины XVII столетия.

Использованные ресурсы

- 1) «Материалы по истории СССР, выпуск 3», под редакцией А.Д. Горского, Москва, 1989.
- 2) «Труды по истории Москвы», М.Н. Тихомиров, Москва, 2003.
- 3) «Торговля и таможенное дело в России: становление, основные этапы развития (IX—XVII вв.)» М.М. Шумилов, Санкт-Петербург, 2000.
- 4) Википедия — свободная энциклопедия.

Спасибо за внимание!